

ANTE LA CRISIS

Nuestros ministros

Todo fueron comentarios y rumores al fin de la crisis.

Se dio la noticia y la gente, el público parecía no interesarse. Al fin es lo mismo.

Nunca he podido comprender cómo nuestros ministros sirven para todo. En estas tierras y los que a su vez caminamos para tener algunos concilios, necesitamos bajar, especializar, y después de bastantes penas logramos, por lo menos a veces, destacarnos en algo; y no es poco.

A esos esfuerzos siguen la profesión, la posición social todo lo que es anejo en un cargo. Todo dentro de nuestra especialidad.

Más tarde el ascensor; al fin un puesto preeminente, después de toda una vida consagrada a una misma cosa.

Cuanto decimos es natural, lógico, y sucede a los que holgamos la tierra con nuestras pisadas.

En otro mundo en el de la política sucede lo contrario. Todos van para todo. Un ministro de la Gobernación, pasa a hacienda, un alcalde asciende a Gobernación, un médico acepta la cartera de Estado... Todos para todo.

Esos hombres serán distintos de los demás mortales, el oficio de ministro necesariamente ha de ser sencillísimo, lo cual no parece cierto.

Estos cambios redundan en beneficio de la cultura española. Un día don Amalio Gimeno, insigne médico, por veledades que no son del caso, ocupó la cartera de Marina. En el desempeño de su cargo revivía, en compañía de algunos marinos extranjeros, las fuerzas navales. Un jefe enfermó, y ante el estúpido de aquellos hombres de mar, nuestro ministro, inteligentemente, restó al enfermo.

¿Qué cultura, dijeron, la de los ministros españoles!

Ese mismo ministro ocupó, más tarde la cartera de Instrucción pública, y ahora la de Estado.

¿Qué cultura, decimos nosotros, la de don Amalio Gimeno!

Pensará del mismo modo la Patria, ante la dirección que imprime en sus respectivos departamentos, ministro tan variado.

GAZTEIZKO-BAT.

De escribir sale escribiente, escribano y escritor; mas ¿de dónde sales tú, miserable escribidor?

La violación de la neutralidad griega

(Por telégrafo)

CONSTANZA.

Según noticias de Atenas, a la energética protesta del Presidente Skuludis, no ha seguido ninguna nota de la Entente que pueda considerarse como preliminar de la utilización del ferrocarril Larisa-Atenas Patras.

Sobre un discurso

Si lo prometido es deuda, aquí me tienes lector, dispuesto a cumplir lo que ayer te ofrecía en mis cuartillas.

No diré con que motivo, ni el nombre del ministro de Instrucción pública que se reunió con los señores universitarios. En el curso de la conversación se marcó gran discrepancia entre el parecer de éstos y el de aquél, de suerte que el acuerdo parecía imposible. El ministro se cree con poder suficiente para rechazar las indicaciones que se le hacían, adopta una posición definitiva y amenaza con que en la Alta Cámara será desoída toda interpelación de los senadores ali-

dos que más o menos hiciera relación al asunto debatido.

—Pues nos haremos oír, repuso el señor Calvo. Si el señor ministro se empeña en desatender nuestras pretensiones justas que le hacemos, prepárese a sufrir sesiones largas.

—¿En que las consumirán ustedes?

—Yo, por mi parte, obtendré el uso de la palabra antes que ninguno, y crea el señor ministro que agotaré todos los turnos de la actual legislatura, en exponer la historia y en recordar las glorias de la Universidad de Salamanca.

El ilustre senador había conseguido el efecto que se proponía. Y a fe, que si el señor ministro supiera algo de historia política, y más concretamente inglesa, con un poco de imaginación vería la posibilidad de desarrollarse de nuevo aquella táctica elevada a sistema por Parnell, y que tantos beneficios reportó a la causa de Irlanda, como quiera que contribuyó eficazmente a la visibilidad, desarrollo y triunfo del «Homme rélé», condensación de algunas aspiraciones de ese noble pueblo que gime bajo el yugo brutal de Inglaterra. A un aspecto (al que le interesaba) del sistema Parnell aludía con exactitud el señor Calvo, al de la prolongación de las sesiones; porque sabe perfectamente cómo aquellas de 1877 que duraron algunos veintiseis horas, o la del 31 Enero de 1881 que comenzó el lunes a las cuatro y duró, sin interrupción, hasta el miércoles por la mañana, consiguieron que se concertara con los irlandeses como fuerza respetable. El distinguido profesor de la Universidad Central tuvo buen cuidado de no dejar escapar lo que hizo el liberal Gladstone en citada ocasión.

Guardemos también nosotros silencio; Dios quiera que no lo aprenda ningún ministro, y menos si es de filiación liberal.

T. DE A.

NO HAY AGOTAMIENTO DE RESERVAS

(Por telégrafo)

Zurich

El periódico de San Petersburgo *Russkoje Slovo* reproduce una declaración del general Ruzski, que dijo:

«Alemania dispone aún de suficientes fuerzas, que no se agotarán tan pronto».

El general Ruzski opina que Alemania liquidará primero sus cuentas con franceses e ingleses, para después emprender una gran ofensiva contra Rusia.

Algunas de las pocas personas que pudieron leer sin protestas del estómago y de la razón, el desplante de El Adelante, publicado en su número de ayer, se preguntaban sorprendidas:

¿Pero hay en el periódico anodino quien desempeñe el oficio de guapo de la casa?

Y ¡también! ¿se del céntrico que nos van a pintar en la casa y al compás de la música del guitarrico!

La escasez del carbón inglés

(Por telégrafo)

BERLIN

Desde la hoya le telegrafían al *Der Tag*, de Berlin, lo que sigue:

La escasez de carbón en Inglaterra aumenta en proporciones tales, que en el gran centro industrial de Birmingham ha tenido que reducir el tránsito eléctrico su servicio de un modo notable, a causa de la imposibilidad de obtener suficiente energía.

De información Cooperativa de consumo

Hoy, miércoles, se reunirá la Comisión de subsistencias para conocer de las «Bases» redactadas por la alcaldía para establecer en Salamanca una Cooperativa de Consumo. Los títulos de dichas bases son los siguientes:

- Base 1.ª.—Organización.
- Bases 2.ª.—Capital social.
- Bases 3.ª.—Concertos con los abastecedores.
- Bases 4.ª.—Funcionamiento.
- Bases 5.ª.—Las Cooperativas ante la ley.
- Bases 6.ª.—Precio de venta.
- Bases 7.ª.—Ventas al contado.
- Bases 8.ª.—No vender al público.
- Bases 9.ª.—Interés al capital.
- Bases 10.ª.—Fondo de reserva.
- Bases 11.ª.—Distribución de beneficios.
- Bases 12.ª.—Despacho de la Cooperativa.

A dichas bases y a manera de prólogo, escribe el señor La Riva.

Los ayuntamientos ante la carestía de la vida.

Las Corporaciones locales se ven apremiadas hoy día a ensanchar su esfera de acción respondiendo a exigencias que justifican y hasta hacen indispensable su intervención en diversos problemas que hasta hace bien poco se desarrollaba con entera independencia.

La representación que ostentan, obliga a los Ayuntamientos a ejercer su acción tutelar siempre que lo demanden sus representados, y por esto la gestión municipal ha de fluir cada vez más profundamente en la vida de la comunidad para procurar su mejoramiento y bienestar.

La órbita de acción se modifica y amplía a medida que lo demandan circunstancias excepcionales; esta tendencia ampliatoria, se llama *municipalización social*, si que se pueda precisar a donde alcanzarán las obligaciones y deberes que tendrán que imponerse.

Y si todo esto ocurre cuando la administración municipal no disfruta de todo el crédito que fuera de desear, ¿a dónde no llegará la obra social que deberán realizar los Ayuntamientos cuando disfruten vida económica, desahogada, decorosa y armónica con su representación e importancia, ya que constituyen «el mejor cimiento de la nacionalidad» y «el factor más necesario y poderoso de la reforma social?».

Lo positivo y real es que al número 1.º del artículo 84 de la Constitución y 72 de la Ley municipal, hay que darle cada día una interpretación más amplia, para que en tales preceptos tengan cabida las funciones que los Ayuntamientos se ven obligados a desarrollar ante el imperioso mandato de la municipalidad.

Concretándonos al problema de las subsistencias: a pesar de ser uno de los que mejor encajan entre los impuestos al Concejo, como uno de sus deberes ineludibles; a pesar de estar íntimamente ligado dicho problema con la salud física y moral de los habitantes del Municipio, hasta el punto, que algunas prematuras defunciones, diversas enfermedades y algunos delitos tienen dolorosa explicación en la falta de una alimentación adecuada e íntimamente ligada también con la llamada cuestión, pues muchos conflictos que se plantean entre el capital y el trabajo, no significan, en ocasiones, más que hambre.

A pesar de todo ello, este problema, cual eterno y siempre latente, desatendido se ha ido hasta que la guerra, agravándolo, ha obligado a los Ayuntamientos que se ocupan y preocupan de buscar, ya que no su solución, la manera de aliviarlo.

No hemos de detallar aquí las medidas que estos han tomado para conjurar la crisis porque atraviesa toda España, tristemente reflejada en la crisis que atraviesa Salamanca con motivo de la creciente escasez de las subsistencias.

Esta cuestión, tan completa y oscura, hallase planteada en todas partes y los buenos deseos no bastan a conseguir el abaratamiento. Afectando a la vida económica nacional, influida por innumera-

bles factores económicos, técnicos, jurídicos y sociales nos parece imposible que lo solucionen los Municipios y la realidad así lo demuestra.

Por esto la labor realizada por todos los Ayuntamientos ha sido análoga e inspirada siempre por el mismo ideal y por la misma razón de conveniencia social humana; contribuir a que la alimentación resulte lo menos cara y lo más sana posible, cuidando de impedir la adulteración con energía e infatigable vigilancia por actos de Policía.

El Ayuntamiento de Salamanca, con noción exacta de su deber y demostrando su cariño al pueblo que representa, viendo la gravedad del mal y el hondo malestar que existe, ha procurado aliviarlo.

No sólo es el proletario de blusa, sino también el proletario de levita o clase media, que aunque más resignada es la que vive más angustiosamente, y por esto viene funcionando la tahona municipal; si no lo impedirían dificultades de orden económico igualmente estaría abierta la tabla reguladora, y por último, hoy pretende que se cree una cooperativa de consumo dando una norma al vecindario por el que se atender tan desinteresado consejo.

Hemos escrito las anteriores páginas, que en síntesis quieren decir que la labor de esta Corporación, aunque provoque protestas de los intereses particulares que haya podido perjudicar o que en adelante perjudique, está de sobra justificada.

Sociedad cooperativa de consumo.

Cantar las excelencias y ventajas del cooperativismo nos parece innecesario a parte de que nuestra falta de conocimientos en la materia nos llevaría a reproducir las enseñanzas aprendidas leyendo a los autores españoles señores Pedregal, Cañedo, Rivas, Moreno y Vicente, y de los extranjeros Valleroux, Boncel y sobre todos estos de Guide a quien conceptuamos como suprema autoridad en la materia.

A nosotros no nos convencen de las ventajas de las cooperativas, las descripciones más brillantes retóricamente consideradas tanto como los balances y memorias de dichas sociedades.

Basta leer la definición que «de cooperación de consumo» dan estos autores para sentirse partidarios de su instalación en Salamanca. Si cooperación es «la unión de muchas voluntades encaminadas a un mismo fin, cual es la supresión de intermediarios, cuando así los cooperadores con los beneficios que aquellas obtienen». Si con estas sociedades se logra «vivir mejor, esto es conseguir por precio más exiguo, la mayor suma posible de satisfacciones (alimentos, vestidos, habitación, etc.); si con sus fines, completamente distintos a los que persigue el comerciante o intermediario que es la utilidad personal».

Si la cooperación persigue la idea de «unir el e fuerza colectivo para repartir entre la colectividad las utilidades reduciendo todo lo posible el precio de los artículos hasta el mínimo» puede asegurarse que la cooperación ofrece soluciones, de una eficacia decisiva para el problema de las subsistencias.

Y lo que nos convence de que la cooperación se impone es la lectura que hemos hecho de los balances de algunas de las cooperativas que funcionan en España, ante la elocuencia de los números nos sentimos optimistas, pues en todos ellos resaltan las enormes ventajas que reportan para la vida económica de sus socios.

Estas cooperativas, en sus ventas al detall, han conseguido notable economías en los precios, mucho más apreciables si se tiene en cuenta la garantía, no sólo en el peso o medida, sino la de la calidad de las especies.

Y aquí es donde adivinamos el gran alcance que para Salamanca tendría el establecer dicha Cooperativa, puesto que también beneficiaría de una manera indirecta a todo el vecindario, ya que obliga-

ría a los comerciantes de Salamanca, de cuya buena fé yo no dudo, a cotizar sus artículos lo más barato posible y a esmerarse, tanto en la calidad como en la exactitud en la medida.

El ideal de la Cooperativa será hacer de la sociedad un instrumento útil para todas las necesidades de la vida, tanto morales como materiales.

Ejemplo: las «Sociedades agrupadas de Kettering», que producen ellas mismas cuanto consumen y se alojan en casas que también pertenecen a la asociación, de las que resultan asociados una gran parte de la población de la Gran Bretaña; sus ventas ascienden a 1.331 millones de francos y sus utilidades a 227 millones.

Estas sociedades han iniciado la práctica de la solidaridad en segundo grado —entre sociedades— con la institución de las Wholesale (Federación de sociedades para la compra en comunidad) de las cuales una, la que tiene su domicilio en Manchester, que representa mil Cooperativas agrupadas, para procurar a sus adheridos los artículos en las mejores condiciones posibles, hasta tiene una flota de seis vapores, que a más de facilitar el tráfico, rebaja muchísimo el precio.

Las Cooperativas belgas presentan también ejemplos admirables de la eficacia de estas sociedades.

Brindo a mi compañero, el concejal señor Santa Cecilia, el recuerdo de Anseele, campeón de la «Cooperativa de obreros reunidos» de Charleroy, conocido con el sobrenombre de «Brazo de hierro» por su energía para la propaganda y habilidad para organizar a sus compañeros, socorridos en todo momento y de todas formas, por su asociación.

Los asociados belgas se ven solicitados por los apóstoles de la cooperación lo mismo desde el campo socialista que manda Anseele, que del católico regido por monseñor Stillmans. Y la influencia de dichas cooperativas no se limitan a cuidar de que los socios tengan alimentación sana y suficiente, sino que además, como agrupación política, se proporciona recursos cuantiosos con que hacer frente a los gastos de propaganda y de auxilios a los huelguistas, y aun a las campañas electorales.

La cooperación es siempre beneficiosa, allí donde se implanta bien, y si no digan en otro orden bien distinto las cooperativas universitarias americanas formadas por profesores y alumnos para la provisión de libros, material de enseñanza, etc.; el restaurant cooperativo del barrio Latino, de París, fundado por y para los estudiantes.

Nuestro temperamento es más bien algo pesimista y suponemos está siempre dentro de la realidad más estricta. No soñamos con ver estos ideales realizados en España.

Pero creemos no sólo posible, sino fácil, que Salamanca tenga una Cooperativa, al igual de las que funcionan en otras capitales españolas, que proporcione los positivos beneficios antes indicados.

A continuación van las bases a las cuales ventajosamente modificadas por la comisión de subsistencias, pudiera condicionarse su organización.

Por último, y al final, como resumen de la información practicada, un estado con el precio de las subsistencias en las capitales de provincia, que sometemos gustosos a la consideración, no solo de la comisión, sino también a la de los encargados de implantar la cooperativa que tendrán en dicho cuadro o estado una orientación sobre los mercados más convenientes para sus compras.

El señor Unamuno, presidente honorario de la Federación Obrera, habló en el mitin del día 1.º de Mayo, haciendo votos porque la fiesta del trabajo en 1917, se celebre en medio de una paz verdadera.

Amen, señor Unamuno.

Pero debió usted poner punto final a un discurso tan luego como manifestó sus deseos, y no meterse con el Kaiser que está muy lejos para que pudiera oír las frasecitas que usted le dedicaba.

Y que fue de tan mal gusto como atrevida.

RAPIDA

La peregrinación vascongada

La despedida.

Dos años hace justamente que tuve el honor de emborronar unas cuartillas bajo el mismo epígrafe que encabezaban estas líneas, en obsequio de los peregrinos vascongados, que al venir a nuestra hospitalaria Salamanca nos llenaron de santo gozo con sus entusiasmos y al marchar... nos dejaron el alma transida de «doloroso placer».

Hoy más que ayer se ha registrado igual fenómeno; dígame si no el júbilo recibimiento que dispuso el pueblo de Salamanca a la peregrinación vascongada la tarde del 30 de Abril, diganlo esos compactos grupos de peregrinos y salmantinos que en amistoso haz recorrieron las calles de nuestra monumental ciudad y visitaban sus más valiosos y preclaud monumentos en la mañana y tarde del 1.º de Mayo.

Y como si esto no bastara a demostrar la cordialidad de ambos pueblos unidos por un mismo lazo, el de la fe, la comunión de la mañana en la Iglesia de los padres Carmelitas y la bellísima velada de la noche en el salón-teatro del Circolo de Obreros, vienen a colmar la medida, pues en estas dos funciones, la religiosa y teatral, llegó al *sumum* el entusiasmo y el amor mútuo de los católicos vascongados y salmantinos.

Lo intempestivo de la hora quizás, hizo que no acudieran a la estación, como hace dos años, nutridas representaciones del elemento católico salmantino.

Contadas éramos las personas que en nombre de nuestros paisanos tuvimos el gusto de dispensar los honores de despedida a nuestros ilustres huéspedes los nobles y simpáticos vascos, por eso no decayó en lo más mínimo el entusiasmo, antes superándose a sí mismo se agigantó más y más, y se tradujo esta vez en conclusiones prácticas.

Se lanzó la idea de realizar en breve una peregrinación castellana al santuario de Begoña, en justa correspondencia al sacrificio que hacen todos los años los católicos bilbaicos visitando el sepulcro de nuestra gran Santa Teresa de Jesús.

La idea es de perlas y para realizarla no se necesita sino rivalizar en abnegación, audacia, nobleza y entusiasmo con aquellos católicos norteños, que visitándonos nos ofrecen un alto ejemplo que imitar y nos trazan un camino que seguir, sin vacilaciones, como ellos, con la mirada puesta solo en nuestra Madre la Santísima Virgen del Carmelo.

V. PELLAFLOZ.

Salamanca, 3-IV-1918.

Dijo el Conde a los periodistas que efectivamente había aldo cargos que proveyer la subsecretaría vacantes y la alcaldía de Madrid.

Y añadió el presidente, que los aspirantes a tales puestos, son los que promueven todos los comentarios que se hacen.

Una excepción honrosa hay que señalar, concluyó diciendo Romanos: el señor Pérez Oliva que se abstiene prudentemente de tomar parte en esas habillitas, por lo que, si pudiera premiar sus méritos, no lo demoraría un solo instante.

[Enhorabuena, Isidro! Porque... ¡ayaya si puede el Conde!

Para «El Atraso»

ACUSE DE RECIBO

¡Hasta la eternidad, amadísimos lectores de EL SALMANTINO!

Al cobardes autor de estas líneas plena hacerle *El Adelante* un inmerecido honor: El de cruzarle la cara.

[Gracias, enfurecido colega! ¡Si vieran ustedes el susto que me he pasado!

La cosa no era para menos, ¡Lle-

POR TELEFONO

go a la puerta de mi casa, cuando iba a comer ayer, y me encuentro con los empleados de las Funerarias, de la del Corralillo, inclusive, que amables y corteses me ofrecen sus servicios.

—Señores, ustedes vienen equivocados; aquí, gracias a Dios, no se ha muerto nadie.

—Ya lo sabemos—replicaron, mientras subía y apresuradamente la escalera—pero como *El Adelanto*...

Y no pude oír más, ya en el comedor me entregaron el número publicado ayer por el valiente colega, y entonces comprendí el por qué de los ofrecimientos funerarios.

En la *Protesta y aviso* para EL SALMANTINO, hay una amenaza que me puso carne de gallina.

Aun cuando por equivocación el colega el lugar de mi nacimiento y llamarme *Ho de Mieza* y gigantilla del mismo pueblo, en el que no recuerdo haber estado, inclinábame a creer que el descompuesto periódico no diría contra mí su furibunda amenaza, pronto me convencí de que yo era el infortunado mortal que hoy o mañana se encontrará con la cara cruzada por *El Adelanto*.

Y como las desgracias hay que recibirlas con ánimo sereno, tranquilamente me puse a comer, tranquilamente me despido de ti, bondadoso lector hasta la otra vida y tranquilamente, pero con todo fervor, pido al cielo que libre a *El Adelanto* de esos ataques biliosos que tanto daño le causan.

Y damos nosotros también por terminada en nuestras columnas esta cuestión, puesto que el *pinguoso papelucho* que la inició así lo de *la*, pero no con un aviso sino con varios, para que vea cuanto más generosos que él somos.

Y le declino, en primer lugar, que parécenos de perlas que recoja todas las series de groserías que en gana le venga, aunque no sabemos para qué, pues debe estar trasudándose por su pellejo grasoso.

Y en cuanto a eso del cruzamiento de cara, tenga presente el mozo crío, escribidor del engendro de ayer, que no es en el papel donde esto se hace, que por esas calles de Dios se pasea todos los días la uñeta, que mi nombre, sino lo sabe, se lo dirán en la redacción de EL SALMANTINO, en cuanto lo pregunte él o cualquiera otro, y finalmente, que sino se interesa por saber quién soy, yo le buscaré y tendré el gusto de presentarle mi cara para que la cruce.

Y entonces es cuando va a aprender ese chulo tabernario la diferencia que hay entre caballeros y cobardes.

La bravuconada es lo único que recogemos nosotros; los insultos, no; por aquello que dijo el papelucho de que nos encontrábamos en muy distinto nivel.

Es verdad: ni EL SALMANTINO puede descender a tanto ni puede llegar *El Adelanto* hasta donde nosotros nos encontramos.

gadora cifra de 6.000 vacunaciones en el mes de Abril.

5.º Conocer que en el resto de la provincia sólo se han presentado contadísimos casos de viruela, seguramente debido a la activa campaña de vacunación que también se ha realizado en las poblaciones rurales.

6.º Aprobó el informe de la Inspección provincial de Sanidad, que tenía interesado al excelentísimo Ayuntamiento de la capital, referente a los peligros de porosidad de los tubos del alcantarillado.

7.º Prohibir la venta ambulante de medicinas, porque algunas son nocivas y todas implican perjuicio económico a las clases más humildes que suelen adquirirlas.

8.º Prohibir el riego y abono de huertas con las aguas de alcantarillas, porque la riqueza fertilizante que encierran, exige ser tratada de antemano con operaciones y medidas que no pueden establecerse en el casco de la población, y sin ellas hay el peligro de que los gérmenes de tifoides y tuberculosis pasen a las hortalizas que se comen en crudo y determinen estas enfermedades.

9.º Indicar al Ayuntamiento que aboquen estas aguas utilizadas a la red general de alcantarillado.

10. Obligar en toda la provincia a que retiren los estercoleros del casco de la población y a distancia, por lo menos, de 500 metros de la última casa habitada.

11. Indicar alguna modificación en el Reglamento de Beneficencia de Ciudad Rodrigo, antes de aprobarlo definitivamente, la Comisión permanente.

12. Obligar a los dueños de algunas casas a que realicen los saneamientos mandados.

13. Comunicar a los alcaldes de Bouza y Barba de Puero, que anuncien una titular para los dos pueblos, en lugar de hacerlo por separado.

14. Al alcalde de Fuente de Béjar, que proceda a anunciar la vacante de farmacéutico titular.

15. Al alcalde de Mieza, que proceda al arreglo del cementerio en condiciones de seguridad e higiene.

16. El alcalde de Navamorral, que se encargue el farmacéutico de Horcajada de la titular en lugar de servirla el de Piedrahíta.

17. Al alcalde de Gallinuste, que proceda al pago de haberes al farmacéutico titular.

18. Al alcalde de Sanchotello, se devuelva el anuncio de médico titular, por no consignar la dotación marcada por la clasificación de partidos médicos.

19. Al alcalde de Villaflores, que obligue al veterinario titular a que resida en el pueblo.

20. Al alcalde de Ventosa del Río Almor, que consigne la cantidad legal en la vacante de farmacéutico titular.

La obra de las Misiones

El día pasado, con el fin de llamar a las puertas de vuestras generosas corazones en favor de tan grande obra, apelaba no sólo al fervor de vuestra fé y elevación de ideas, sino también a vuestro amor nacional y sentimiento patrio.

Reclamaba pronto socorro porque hoy casi la mitad de los misioneros de infantes son franceses y ese glorioso ejército ve hoy diez-madas sus filas y cerradas sus oficinas de reclutamiento, y estas pérdidas vienen a coincidir precisamente con la hora más crítica para la conversión de los paganos.

Estamos asistiendo a la evolución de los pueblos gentiles, evolución que durará treinta o cuarenta años, pero años que ya no volverán. Porque las grandes eca- aboras son raras en la historia de los pueblos.

Por consiguiente, hay que despertar a cien mil oraciones cánticos que contribuyamos a esta gran obra.

España ha dejado impreso el espíritu de su fe en todo el mundo. El espíritu de las civilizaciones del imperio de Japón y de la India, de Abisinia y Marruecos; en los santos lugares de los que dice un escritor italiano: «Si en Jerusalén no queda más que una sola piedra, en ella deberán esculpirse para perpetua memoria los nombres de los tres Feid-pes II, III y IV de Isabel la Católica y de Carlos III.

España dió en esos siglos más misioneros que toda Europa junta. Hoy, los 1.400 misioneros de infantes, están sostenidos por el óbolo de los católicos, que ya asciende a treinta millones de pesetas.

« El Salmantino » es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

Recibida a las once de la mañana.

Nauen.

El comunicado oficial de Viena, refiere que se han verificado violentos ataques en varios puntos de las líneas italo-austríacas.

Ha habido violento cañoneo en las últimas operaciones hemos hecho prisioneros 83 italianos.

Parte oficial alemán.

Comunica el cuartel general alemán, que varias trincheras inglesas han caído en su poder.

En el Mossa ha habido violento cañoneo.

A la izquierda de este río se han desarrollado luchas sangrientas con granadas de mano.

Al Noroeste de Avoucourt, también ha sido intensísima la actividad de la artillería e infantería.

El 30 de Abril derribamos tres aviones enemigos.

Los aparatos venían provistos de bombas lanzallamas para incendiar nuestros campamentos.

Ayer apareció un nuevo avión sobre el fuerte de San Miguel.

Nuestros tiradores hicieron blanco en el aparato, causando importantes averías.

El avión perdió el equilibrio cayendo sobre nuestro campamento y quedando el aviador muerto.

Carnavon.

Canje de prisioneros.

El general turco Val-Hi Pachá, se propone hacer un canje de prisioneros hechos en Kutelamara por igual número de prisioneros enemigos.

Londres.

El servicio militar obligatorio.

Dice M. Asquicht, que hoy presentará ante la Cámara un proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio en Inglaterra.

Juzga el lor inglés que será el único medio de que la Gran Bretaña pueda equiparar un ejército numeroso para atender a las contingencias de la actual guerra.

Antes de ésta, suponíase el ejército inglés de diez divisiones que ahora han sido aumentadas a ochenta y tres.

Estas divisiones es imposible completarlas en las actuales circunstancias, si continuase el antiguo procedimiento de libre reclutamiento militar.

Nueva York.

Un trasatlántico en peligro.

Comunican de la capital de los Estados Unidos que el trasatlántico francés «Patrie», que hacía la travesía desde aquella capital a Francia, divisó cerca de las islas de Cerdeña un torpedero a diez pies de su costado.

El trasatlántico forzó la marcha, logrando evadir la indudable acometida que el enemigo preparaba.

Créese que se trataba de un vapor alemán.

Coruña.

Ha llegado a este puerto el vapor «Juliana» conduciendo a varios naufragos del vapor «Wifredo», que se hundió en el Canal de San Jorge.

Se ignora a estas fechas si el hundimiento fué debido al torpedeamiento de algún submarino.

La opinión más probable es que chocó con una mina.

El vapor «Juliana», traía a bordo varios tripulantes viz-

cainos y gallegos, en su mayoría recogidos del vapor hundido.

En el hundimiento pereció el timonel del buque y perdióse también gran cantidad de dinero que el vapor conducía y muchas mercancías.

Atenas.

Vapor turco a pique.

Comunican de Salónica que el submarino inglés «Roberto» ha echado a pique al vapor turco «Chirke Asidie».

El vapor hundido conducía numeroso contingente de tropas turcas.

Son muchos los que naufragaron a causa de la insuficiencia de botes salvavidas.

París.

El parte oficial francés.

Dice el parte oficial, que en toda la Champagne se ha denotado gran actividad de la artillería alemana.

En la costa 285, el combate ha sido más encarnizado cruento.

Desde Avoucourt hasta Mort-Homme, el fuego es incesante.

*** Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

El hundimiento del «Wifredo».

Se ha recibido un telegrama del ministerio de Marina, confirmando la noticia de haberse ido a pique el vapor «Wifredo», habiendo sido motivado este hundimiento por haber chocado con una mina.

De la catástrofe ha resultado un tripulante ahogado.

Los obreros catalanes

Una comisión de la sociedad barcelonesa «La Alianza», ha visitado hoy al Presidente del Consejo.

Dicha comisión estaba formada por los señores Bose, Dato y Charondo, los que manifestaron a Romanones la conveniencia de que el Gobierno subvencionara a la sociedad que iban representando y que comprende ciento cuarenta y tres agrupaciones obreras y más de veinticinco mil asociados.

La alcaldía de Madrid.

El nuevo ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos ha manifestado que siguen surgiendo dificultades para proveer la alcaldía de la Corte, pues el señor Avarado tampoco ha aceptado el cargo.

Sin embargo, rumoréase insistentemente que el señor Pulido, en caso de que el Gobierno le ofrezca el nombramiento, ha de aceptarlo.

Real orden interesante.

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden restringiendo el plazo señalado para recurrir en recurso de alzada contra los Gobiernos en lo que se refiere a los nombramientos de alcaldes.

Un aviso del Gobierno inglés

El Gobierno británico ha hecho público el término del plazo señalado de quince días para que los productos procedentes de Alemania y Austria puedan ser remitidos a los países neutrales.

También hace saber el Gobierno de la Gran Bretaña que el próximo 1.º de Junio caducan todos los plazos que tenía señalados con este objeto.

Unión de los liberales y demócratas.

En el discurso que el Presidente del Consejo de ministros ha de pronunciar ante las mayorías, anunciará la fusión de los liberales y demócratas.

El señor García, Prieto como presidente del Senado, recogerá el discurso de Romanones y hará pública la mencionada unión.

Agasajos a Mella.

El jefe del partido jaimista, señor Vázquez de Mella, ha sido banquetado por gran número de amigos.

El brindis del eminente diputado por Oviedo, fué altamente patriótico y brillante.

Institución suprimida.

La institución denominada «Comedores de Caridad, existente en esta Corte y que tantos beneficios reportaba a las clases necesitadas, ha cerrado sus puertas sin que aún se sepan las causas que lo hayan motivado.

Una encuesta de «El Imparcial».

El diario *El Imparcial*, ha abierto una encuesta entre los personajes más significados en la política para que hagan público en la prensa sus diferentes opiniones respecto a la transformación que en toda clase de órdenes sufrirá España cuando suene la hora final de la contienda europea.

Manifestaciones del señor Azcárate

El catedrático de la Universidad Central, señor Azcárate, ha hecho hoy a los periodistas declaraciones de gran importancia y trascendencia.

Las palabras del señor Azcárate se refieren a las relaciones que existen entre España y el drama europeo.

Como consecuencia del final de esta asoladora guerra, dijo el señor Azcárate, se establecerá el libre cambio entre todas las naciones.

Aun suponiendo que las naciones de la Entente fueran derrotadas, el núcleo aliado persistirá, y tanto será así que nuestra patria tendrá que engranar sus corrientes económicas con los presupuestos de Francia e Inglaterra.

Manifestó también el personaje político ya mencionado, que el socialismo alcanzaría un gran incremento, quizá el máximo, cuando llegue la hora de la liquidación, pues este partido hará la política patriótica y conquistará de derecho grandes ventajas a los demás partidos políticos.

Estas manifestaciones del señor Azcárate han producido gran revuelo en los centros políticos, en donde se están haciendo sabrosos y variados comentarios.

*** Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Próxima combinación de Obispos.

La próxima combinación de obispos se hará bajo la base del traslado del actual Prelado de Madrid a la diócesis de Valencia.

Será designado para regir la diócesis de la Corte, el actual Obispo de Tuy, don Leopoldo Eijo.

Empéstor de carbón.

El señor Gasset quiere presentar en uno de los próximos consejos un empréstito de seis millones de pesetas, destinados a la adquisición de carbón.

El señor Gasset se propone con esto solucionar parte de la crisis existente.

En caso de aprobarse este empréstito, la mencionada cantidad no ingresará en Hacienda.

Comunicado oficial francés.

El comunicado facilitado hoy procedente de París, dice:

En Argonas existe violento bombardeo.

Una patrulla de alemanes pretendieron apoderarse de una trinchera francesa al Sur de Pary.

En la región de Verdun, en el Mort Home, hay gran actividad, verificándose el bombardeo con obuses de Lacrimógeno.

Una escuadrilla de aviones ha bombardeado la estación de Sebastopol.

El número de bombas arrojadas fué considerable, habiéndose incendiado gran número de dependencias de la mencionada estación.

Barcelona.

Contrabandistas detenidos.

Los carabineros de Barcelona han detenido a dos marineros que tripulaban una barca con gran cargamento de bencina y que se dirigía cautelosamente hacia un barco extranjero que se veía en alta mar.

El suceso ha sido comentadísimo.

La prensa, y la revolución de Irlanda.

Un periódico suizo se ocupa detenidamente de la revolución de Irlanda, haciendo varios comentarios sobre ello.

Afirma el periódico helvético que Inglaterra ha perdido gran prestigio ante el mundo entero, pues ahora mejor que nunca podía haber demostrado que contaba con un buen ejército para sofocar la rebelión, y sin embargo no lo ha conseguido.

Viena.

Derrota de los rusos.

Dicen de Viena, que los rusos han sido derrotados nuevamente por las tropas austro-alemanas.

La prensa asegura que esto constituye un triunfo de los más definitivos para los germanos y austriacos.

Felicitación merecida.

El estado mayor búlgaro ha felicitado cordialmente al general turco Hervar Pachá por el acierto con que dirigió las operaciones últimamente realizadas para la redención de Kut-el-Amara.

En usista recibimiento.

La comisión búlgara llegada a Budapest, ha sido recibida con gran entusiasmo por el pueblo en masa.

Las relaciones greco romanas.

Se han resuelto favorablemente las dificultades que habían surgido entre Alemania y Grecia.

Las dos partes se encuentran conformes con los acuerdos y medidas tomadas.

En la próxima semana, se discutirán en Berlín los nuevos planes de guerra.

Bombardeos aéreos

El día 1.º fueron bombardeadas las plazas de Brauns por una escuadrilla de aviones, y las de Nacongen y Winvan por otra de hidroplanos, y aunque sólo uno de ellos fué derribado, el éxito de la operación fué completo.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4.º perpetuo exterior.	81.75
4.º interior.	76.50
5.º amortizable.	97.50
Banco de España.	466.00
Tabacalera.	291.00
Francos (París).	85.00
Libras (Londres).	24.00

Prrensa Asociada

Oposiciones a Archivos

Contestaciones Impresas. — Examen de oposiciones. — Examen de últimas oposiciones. — Un tomo. 800 páginas 40 pesetas. — Librería Doseat, Plaza San Juan, 9, Madrid

Sección religiosa

Cultos.

Día 4, jueves.—Mes de María.— Clero, a las cinco y media y siete de la mañana y a las siete de la tarde. Habrá sermón; Hijas de María Auxiliadora, a las seis y media de la tarde; Esclavas, a las cinco y media de la tarde; San Benito, a las seis y media de la mañana y siete de la tarde; Capilla del Carmen de Abajo, a las siete de la mañana; Instituto de María Auxiliadora, a las siete y cuarto de la tarde.

Iglesia de Santa Ursula.—Novena en honor de la Divina Pastora. Se leerá a las siete de la mañana y a las cinco y media de la tarde.

San Julián.—Novena en honor de Nuestra Señora de los Remedios. Se leerá a las nueve de la mañana y a las seis de la tarde.

Función Eucarística.—Esclavas, a las cinco y media. Adoratrices, a las seis y media de la tarde.

Netas.—Música practicarán los sacerdotes el día de retiro en el Seminario pontificio, bajo la dirección de un reverendo padre Jesuita.

Subscripción para los Sagrados Corazones

Prosigue la lista.

Don Matías Sánchez y familia, 100 pesetas; una devota del Sagrado Corazón, 5; don Florencio Sánchez, 1; doña Valentina Flores de Anaya, 0,50; doña Generosa Flores de Anaya, 1; doña Angela Serrano, 0,50; doña Angela Castro, 1; señorita Adela G. Revilla, 2; las niñas Carmen, Teresa y Juana G. Revilla, 3; doña Encarnación Ramos, 0,25; don Norberto Sánchez, 0,10; don Juan Martín, 1; don Rafael Cuesta, 0,5; doña Máxima Fernández, 0,50; don Tomás Rome, 5; doña Carolina Cabezas, 5; doña María Rodríguez, 1.

De Sociedad

Ha salido:
Para Madrid, nuestro particular amigo don José María Gómez.

—Esta mañana a las diez, se ha celebrado en la Iglesia de Sancti-Spiritus, el matrimonio de la encantadora señorita Amparo Calvo López, con nuestro querido amigo don Tomás Marcos Escrivano.

—Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.
—Hoy celebra sus días, la bella señorita María de la Invenación García.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Risco, 2, pral.

—Han llegado:
D. L. Loar (Avila), el ilustrado mérito titular de aquel partido don Ubaldo Hernández con su distinguida señora.

—De Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo don Julián Mallonado.
—Se encuentra gravemente enfermo el catedrático de esta Universidad, don Timoteo Muñoz Orea. Hacemos votos por su mejoría.

Concurso de obras

Se abre concurso entre los contratistas de obras para proceder a la construcción del domicilio social de la Institución benéfica Los Hijos del Trabajo, en la Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8.

Desde esta fecha, hasta el día 5 del próximo mes de Mayo, se admiten proposiciones escritas y cerradas en referida casa, donde se hallan de manifiesto los planos, presupuesto y pliego de condiciones, que pueden examinar, dirigidas al presidente don Antonio Crespo.

La apertura de pliegos, que podrán presenciar cuantos lo deseen, tendrá lugar el domingo, 7 de Mayo, a las once y media de la mañana (oficial), en referida Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8.

Salamanca, 26 de Abril de 1916. El secretario, Ramón Santos. 5-5

es costumbre en esta acreditada casa.
En su viaje de novios recorrerán los recién casados algunas poblaciones de Levante.
Les deseamos mucha felicidad.

Diputación

Ayer se celebró la primera sesión de las que corresponden al semestre actual.

Fue presidida por el señor Gobernador civil y con asistencia de los señores Estella, Jiménez, González Cobos, Díez, Sánchez y Sánchez, García Sánchez, Avila, Viota, Méndez Fernández, Méndez Rivas, Sánchez García y Alonso.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Ruiz Díaz pronunció breves pero elocuentísimas palabras, ofreciéndose a la Corporación para todo cuanto signifique y redunde en provecho de los intereses provinciales.

El señor Estella, presidente accidental, contestó en párrafos brillantes al señor gobernador, quien salió después del salón de sesiones.

Continuó la sesión y se dió cuenta por la comisión del acta del señor Taravilla, quedando veinte y cuatro horas sobre la mesa.

Se nombró vicepresidente de la comisión a don Marcial Viota por diez votos y una papelista en blanco.

Quedó formada la comisión provincial por los señores don Marcial Viota, vicepresidente, y vocales, don Fernando García Sánchez, don Filiberto Villalobos, don Nicanor Gallo y don José Méndez.

También se acordó celebrar diez sesiones y que estas tengan lugar desde el día 8 y a las tres y media de la tarde.

Teatro Liceo

En vista de lo mucho que ha gustado en ésta la compañía de Vallejo, la Empresa acordó abrir un segundo abono que comenzó ayer con la representación de «No somos nadie», «La suerte perra» y «Sybilite» obras que como los días anteriores hicieron pasar un agradable rato a la concurrencia.

Vallejo siendo el ojito derecho del público, lo mismo que la señorita Molica.

La señorita Martí y los señores Serrano y Cabezas, oyendo aplausos.

Para hoy, a las siete y cuarto, estreno de «La Tren», a las diez y cuarto, el mismo programa.

DIA 3 DE MAYO

LA VIDA EN SALAMANCA

Commemoración de la Santa Cruz. Se nota el movimiento de la niñez con sus cándidas andas y cruces. Los estudiantes de los centros Instituto y Normales, se niegan a entrar en las clases por el mero hecho de conmemorarse la Santa Cruz.

Se preparan con gran entusiasmo los festejos de Cervantes. Los niños organizan meriendas costeadas por las monedas que en sus familias han sacado. El día está triste. Se protesta por doquiera de la poca vigilancia y de la pasividad con que las autoridades dejan andar por sitios muy frecuentados, mujeres de vida aldrá.

Noticias dignas dicen que los irlandeses rebeldes siguen sin con más intensidad habían pensado en ir a Irlanda. Fiesta en la Cruz con procesión.

NOTICIAS

Universidad.—Se remite nombramiento de maestro interino de Arévalo, con 500 pesetas a don Andrés Anselmo Romero.

Idem idem, del Arsenal a don Nicanor Madejón.

Idem idem, de Morales de Toro, a doña Carmen Segunda Frilit.

Idem idem de Cepeda la Moza, a don Pascual García Muñoz.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Es una vergüenza.—Llamamos la atención del señor alcalde y le rogamos haga o mande hacer una visita de inspección (claro está que con los preparativos necesarios), por la calle de San Vicente Ferrer, Plaza y Cuesta de Carbajal y todas sus inmediaciones, pues es verdaderamente vergonzoso el estado en que estas se encuentran, siendo depósito de toda clase de inmundicias principalmente la primera de las citadas calles, sin que en nada se conozca que hay agentes municipales encargados de la limpieza pública.

Esperamos ver pronto atendidas nuestra justa petición, pues si no es muy probable nos veamos aborridos del cólera y toda clase de infecciones.

Pomada antiherpética Gerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Robo de un caballo.—La guardia civil del puesto de Puente del Congosto, da cuenta, que al vecino de dicho pueblo Benito Jaén, le fué robado la noche del 29 del pasado mes, un caballo, sin que hasta la fecha, se conozcan los autores del robo.

Pedicuro y Manicuro

: Servicio a domicilio :
Doctor Riesco, 2, pral.
: Peluquería Madrileña :

Casa de Socorro.—Por los facultativos de guardia señores Mezquita y Colorado, ha sido curada en dicho establecimiento benéfico, una sirvienta de don Enrique Prieto, a la cual le fué extraída una aguja de Coser de la cara palmar de la mano izquierda.

Ordenes sagradas.—Nuestro excelentísimo Prelado ha conferido hoy a las ocho de la mañana órdenes Sagradas, a los señores siguientes:
A fray Francisco Francos Pérez, dominico de subdiaconado.
A don Juan Miguel Sánchez Ro-

driguez, de esta diócesis; fray Miguel Rodríguez González y fray Raimundo González Fernández, Dominicos, de diaconado.

A don Eduardo Benito Santiago, don Gabriel Gorrón Sánchez, don Juan Manuel Hernández, don Román Herrero Cobrián, don Pedro Martín y Martín, don José Ignacio Santiago Vicente, don Fidel Herro Becavides, diocesanos, y don Isidro Calzada y Calzada (Palencia), de presbiterado.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.
Isabel Gallego Salguero y Emilia Amigo Caballero.

Defunciones.
Gregorio Millán y Gabriela Garrrote Salvador.

Resultado de unas gestiones.—La Cámara de comercio de Salamanca, que tanta actividad y celo viene demostrando en sus funciones, acaba de recibir una grata comunicación del director general de Correos y Telégrafos, en la que se le dice haber sido atendida la petición hecha concediendo el aumento de personal en esta sección de Telégrafos.

Muy satisfecha puede estar la Cámara del resultado lisonjero de sus gestiones, y Salamanca también por los beneficios que ha de reportarle esta mejora.

El día 3 del corriente se celebrará en dicha Cámara Junta ordinaria, a las nueve de la noche.

Dr. José Gómez Díez OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:
Barómetro, 688,64.
Sol, 33,2.
Sombra, 23,0.
Mínima, 10,0.
Seco, 14,2.
Húmedo, 10,5.
Viento, O. 2.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 1,00.

REUMATISMO

Curación segura y radical con la litina soluble de Abadie.

Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

NIÑO Iguala dental infantil 10 y 15 pesetas año.
: Dentista de la guarnición
Libertad, núm. 10, planta baja.

Postes para telégrafos

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo. Informará del precio y condiciones, don Pedro Sánchez, (Pañería y sastreía), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-27

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Víctor Pérez Tejado
(Hijo y sucesor de Cesáreo Vega García.)
Gran fábrica de cal blanca y morena.
Premiada en varias Exposiciones. 20-7
Aldea Moret (Cáceres).

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA
FABRICADO POR Los Religiosos Cisnercienses VULCO
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

GRAN REGALO
El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado.
También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general.
Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad.
«EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado
RUA, 21. —(Esquina a la de los Corrales).

LA TIJERA DE ORO
Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.
Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.
DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
RICARDO MARIN
MÉDICO OCULISTA
Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.
Consulta: de DIEZ a UNA
Rúa, 36 pral., Salamanca

¡NO TE MOLESTES.....!
esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera en su clase.


CLINICA : ODONTOLOGICA
de **Matías Ludeña**
Plaza Mayor, 10 y 11, pral.
:: :: SALAMANCA :: ::

Más barato que antes de la guerra
Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ
Calle de Zamora, núm. 52
Ofrece al público jamones superiosísimos:
Por piezas, kilo... 4,50 pesetas.
Idem escogido, kilo... 7,00 —
Idem al corte, del centro, kilo... 6,00 —
Idem paleta, kilo... 3,00 —
Idem pernicotes, kilo... 3,00 —
Tocino de jamón, kilo... 2,40 —
Chorizo cagalar, sólo de cerdo, ídem en tripa de vaca, ídem en tripa de cerdo, ídem en tripa de ternera, chorizo de botes, farinatos, morcillas, juegos de pies, id. cueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabezas, espínazos, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado.

Pianos. Autopianos y Armonios, garantizados a plazos y al contado, de las principales marcas nacionales y extranjeras, a precios ventajosos.
Representación directa de las mejores marcas del mundo.
Cambio y alquileres.
Violines, guitarras, bandurrias, acordeones, etc., y accesorios.
Calle de Zamora, 35. Almacén de música de J. De-Bernardi. Afinao-constructo de pianos y órganos.

RELOJ CYRUS
el más perfecto
Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26,
Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro,

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.-Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.-Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.-Miradores.
Cerramientos para fincas.-Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.-Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.-Repisas.
Pasarelas de puentes.-Puentes.-Criptas.
Saltos de agua.-Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.-Aloquiosados.-Balustradas.-Losas para aceras.-Y toda clase de pavimentos onas.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.-Escaleras.-Bañeras.-Fregaderos.-Fregaderos.-Sarcófagos.-Zócalos.-Suelos.-Cruces con inscripciones.

NOTA.-También construimos **ACOMETIDAS** para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no castren nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.-Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para **ACOMETIDAS** de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las **ACOMETIDAS**.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los **CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerz. que sea

Tres medicamentos preciosos.
El primer medicamento es el **Unguento de Arenal**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por causa de quemaduras.
El segundo medicamento es el **Unguento de Arenal**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por causa de quemaduras.
El tercer medicamento es el **Unguento de Arenal**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por causa de quemaduras.

ORINA

SALES KOCH curan SIN SONDAR la URINA, curan la uretra, próstata, vejiga, etc. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienorrágicos recurrentes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATOS, Arenal, 1, de MADRID (España). Método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corcillo, 22
y Botica Sere

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor acido en la vejiga y vientre, flujo blanco, esterilidad y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descauso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
D. N. ANDRES P.-CARDENA
Plaza de la Libertad.

SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Poses y Su un capital de L. E. 2.400.000 ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:
D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

DISCOS "ODEON"

GRATIS

a cambio de discos usados.

Pídanse detalles y condiciones a los almacenistas autorizados para la venta de DISCOS "ODEON"

BAZAR SANTOS - Salamanca.